

Cuartilla política

Nuevo año en la política, y pues que se impone el descanso lanzaremos una mirada atrás para que lleguemos á advertir el resultado de esta jornada política que se inició hace unos cincuenta días.

Dijimos entonces, todos: El Parlamento con seguridad que no estará abierto más de quince, más de veinte días...

Y todos nos equivocamos. Y hoy aun sigue el pleito de las minorías y el Gobierno sin resolverse, ni tiene trazas de despejarse.

Lo realmente digno de hacerse notar es que nadie quiere cargarse con la culpa de este estado de cosas.

Preguntadle al Gobierno, y entonces os dirá: No, nosotros no somos los responsables; bien manifiesto fué nuestro deseo de cerrar pronto las Cortes y seguir gobernando sin ellas.

Todos transigimos para rebajar los aumentos.

La presidencia suprimió todo aumento, incluso el destinado á una Biblioteca y el necesario para aumentar algunos ordenanzas.

El ministro de Estado se avino á suprimir también los aumentos que proyectaba sobre Embajadas, Legaciones y Consulados, subvenciones á Cámaras de Comercio, repatriación, etc., etc.

El ministro de Gracia y Justicia tuvo que renunciar á los dos únicos aumentos que proponía; el de reparación de templos y el de organización del Cuerpo de Prisiones.

El ministro de la Gobernación, á los proyectados en Sanidad y en Orden público, aceptándose únicamente el que se refiere á construir 52 edificios para oficinas de Correos.

El ministro de Hacienda, idem de lienzos; ha tenido que renunciar á todos los aumentos que proyectaba.

Todos los presupuestos parciales aprobados hasta ahora, se aprobaron sin aumentos de importancia. La transigencia del Gobierno está, por consiguiente, fuera de duda.

Y naturalmente con esto de que la inculpabilidad del Gobierno está fuera de duda, nos echamos á pensar y nos decimos entonces, no cabe digresión, los culpables son las minorías.

¿Nosotros? os responderán. Las minorías se encontraron con que, desde el comienzo de la guerra, comenzó á descender la recaudación de un modo alarmante. Cuando se redactaron los presupuestos, el «déficit» inicial era de unos cien millones; cuando se comenzó á discutirlos, no solamente había bajado el aumento en la recaudación, que iba ya por 14 millones, sino que los ingresos habían descendido, en dos meses, por valor de 16 millones. ¿Podían las minorías tolerar aumentos? ¿No debían andar con pies de plomo? Nuestra actitud, por consiguiente, también ha sido lógica y prudentísima. Tampoco se nos puede culpar de intransigencia.

Quedamos pues en que del actual estado de cosas no son los culpables ni el Gobierno ni las minorías, es cosa rara, pero es la verdad, según parece.

¿Cómo puede ser esto?

Un ilustre escritor nos saca de dudas:

«Puede darse nada tan excéntrico, tan fuera de lugar y de sentido, como nuestras sesiones parlamentarias de estos días? Pues, sin embargo, á nadie le chocan; á todo el mundo le parecen lo más natural del mundo. ¿Urge la aprobación de los presupuestos? Pues dediquemos unos días á la busca y captura de un telegrama. ¿Se han preparado ya todos los Parlamentos neutrales contra las graves circunstancias de la neutralidad? Pues sigamos nosotros sosteniendo que la neutralidad es la inhibición y contestando á nuestras Aduanas, que no recaudan; á nuestros comerciantes, que no venden; á nuestros industriales, que tienen que cerrar sus fábricas; á nuestros repatriados, que vienen en cueros; á nuestros «sin

trabajo», que se mueren de hambre, con un encogimiento de hombros y un ruidoso diluvio retórico.

Ahora se intenta responder á la retórica del Parlamento con la retórica del brindis. No. Guarismos y no retórica. «Balas y no notas», que dijo Cánovas. A estas horas, hasta los simples aldeanos saben ya los secretos del apóstrofe y las excelencias de la invectiva. Lo que no sabemos ninguno es cuánto se gasta, cómo se gasta y por qué se gasta. Y esto es lo que principalmente, urgentemente nos convida á todos saber.

Madrid-30-XI-1914.

DEL MOMENTO

Grecia y Alemania

Fué el pueblo ateniense en la antigüedad emprendedor y llegó á ser un prestigio por las artes, por su cultura ataviada con las galas espléndidas de la magia del decir y aderezada con las joyas de las ciencias naturales, estudiadas por sus filósofos en sus viajes á Oriente y principalmente á Egipto, á donde iban influidos por una misteriosa atracción que sobre ellos ejercía la famosa efigie del Isis, bajo cuyo velo, que ningún mortal podía remover, creaban se ocultaba el secreto de la ciencia.

Pero ese pueblo dotado de tamaña claridad de ingenio, no solo forma el precioso mosaico de la armonía y de la majestad, sino que al mismo tiempo que se desborda en la creación de los ideales de la poesía, alentando á sus artistas suscita cuestiones científicas en sus vías públicas; evoca á la falange de los filósofos de más prestigio para obtener la palma y el cetro de la ciencia; erige monumentos á sus divinidades y esculpe en sus pórticos máximas que más tarde habían de ser repetidas con encomio por los Padres de la Iglesia.

Y no solamente latía en su espíritu la ciencia lingüística y sus genios derrachaban primorosas frases en la gaya ciencia, sino que se daban á la meditación y estudio de las ciencias y de las cosas inquiridas por la razón, deduciendo magnas verdades, algunas de las cuales no han sido sobrepujadas por los preclaros entendimientos del siglo XIII, ni por los genios modernos y á las cuales parece imposible arribarse un pueblo desposeído de la Revelación.

Más aún Grecia pone las pilastras, sobre las cuales había de erigirse la escolástica para combatir á los sofistas y en perfecta unidad hermana la sabiduría y el heroísmo, repele al agresor de tal suerte, que en medio de sus abstractas meditaciones es activo y emprendedor. Contemplemos el clamoreo del pueblo que corría tras de las victorias entonando el canto armonioso de los coros de Sófoles, y observemos que pronto se convierte en vitores á sus cíclopes cuando hacían descargarse el martillo airado sobre el yunque persa...

Compulsemos, ahora, las analogías que tiene el pueblo germano con la antigua Grecia y veremos como ha vertido en obras propias de un período de civilización el germen científico encerrado en los mauseos antiguos.

Alemania expansionista con las redes de canales, ferrocarriles y carreteras, su industria de rápido vuelo esparciendo sus productos en todas las partes del mundo; aumenta su marina, multiplica los centros de enseñanza y en ellos educa á su juventud en el sacro amor de la virtud y de la patria.

Se cuida de pensionar á muchos jóvenes para que salgan á los liceos extranjeros, de tal suerte, que forma la síntesis de la sabiduría humana; imprime obras magníficas y se gloria de descubrimientos portentosos...

Con todo esto Alemania se ve hoy perturbada como la Grecia antigua. Los pueblos rivales del Imperio alemán, se quieren pasar á sí la gallina de los huevos de oro y cortar las alas del águila que como anacoreta que fija su vista en el cielo, arretrado por los vicios de la tierra, se remonta á los

aires en bien de la cultura y de la prosperidad mercantil del pueblo germano.

Ahí está la principal causa que movió á Alemania á arremeter á sus enemigas con el choque sonoro y majestático de las armas: defender sus derechos ante el enemigo.

Si sucumbe en la contienda actual, no faltarán sus admiradores al deber de dirigir resueltamente sus pasos á su sepulcro para inquirir los arcanos de la ciencia, al mismo tiempo que estudiarían la marcialidad de aquel pueblo grande que feneció; y si no corre tales azares — como muchos esperamos — hacemos votos por que ella, que lucha en contra de la impiedad y la barbarie, se acuerde y tienda su mirada compasiva á los pueblos que, apesados por la pérdida Albión, están aletargados sin permitirles un airoso resurgimiento.

La semana en la Bolsa

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

En todas las naciones, tanto beligerantes como neutrales, se deja sentir la pesadumbre de los desastres de la guerra, y éste parece ser un indicio de que su duración no habrá de prolongarse mucho tiempo, como racionalmente pudo presumirse desde que comenzaron las hostilidades. Los pueblos resultan agobiados por la exacción de impuestos extraordinarios. El dinero se encarece. Menudean los empréstitos voluntarios y forzados, y el interés que se ofrece con reembolsos á cortos plazos es cada día más estimulante. Por esto en los mercados bursátiles va aflojando, naturalmente, la cotización de los valores públicos.

La Bolsa de Madrid acusa en esta última semana una baja bastante acentuada, supuesto que la Deuda reguladora no ha excedido de medio entero. No, había un motivo ostensible para tanta alteración, porque dado el criterio que han venido adoptando nuestros bolsistas, la campaña en su aspecto general resulta estacionada, sin señalar grandes ventajas ni derrotas para ninguno de los ejércitos combatientes.

El rumor de que se trata de emitir un empréstito y los informes oficiosos respecto á la autorización solicitada por el Banco Hipotecario para lanzar á la plaza cédulas al 5 por 100, son hechos que explican movimiento de retroceso, en vista de la demanda y de la consiguiente carestía de numerario. En Francia, en Inglaterra y en Alemania, no se advierte la escasez de la moneda, porque en estos países la circulación fiduciaria se impone como obligatoria. Pero es indudable que los cursos elevados por efecto de ficticios alardes de energías económicas, habrán de nivelarse, determinando un descenso, tanto más sensible cuanto sea más brusco y repentino.

En Madrid la liquidación de Noviembre presenta buen aspecto, con dobles del Interior á la par, siendo general la creencia de que en el mes próximo habrán de mejorarse los cursos.

El Contado habiendo descendido de 71'55 hasta 70'75, logra reponerse en gran parte con el cierre de 71'50 y baja positiva de 25 céntimos.

El exterior se cotiza á 84'75, con bastante firmeza. Adviértese un considerable aumento en las operaciones del Amortizable al 5 por 100, que cierra en baja de 92'45 á 91'60. El 4 por 100 acusa un alza de entero y medio, al cambio de 80, por los estímulos de la amortización que aún brinda 14 puntos de diferencia. Las obligaciones del Tesoro ganan 10 céntimos, cotizadas á 100 60. Alterna el Banco de España entre 443 y 446.

Los tabacos aflojan, bajando de 271 á 266. Es muy reducido el negocio de las Azucareras, perdiendo las preferentes medio punto á 37'50.

Finalmente el cambio internacional se mantiene firme, quedando los Francos á 104'10 y las Libras á 25'97.

José María de Arévalo.

LA GUERRA DE LAS NACIONES

Triunfo alemán en el Vístula

Inglaterra amenazada en su unidad

Militarismo y marinismo

Así como las tropas de la República francesa á fines del siglo XVIII anunciaban que querían llevar la libertad á la esclavizada Europa, así proclaman ahora los ingleses á voz en grito que quieren librar al orbe, y ante todo al pueblo alemán, del cacareado «militarismo» prusiano. Merece la pena investigar los perjuicios que parece ha acarreado al mundo y al pueblo alemán el tan sobado militarismo.

Alemania ha vivido desde 1871 hasta 1914 en una paz octaviana, por más que fue azuzada y desafiada más de una vez, especialmente por sus caros vecinos Francia y Rusia. Basta esto para probar que el militarismo alemán no significa un peligro para la paz europea. Ni siquiera una vez ha significado una presión ó una humillación para otros pueblos, pues jamás abusó Alemania de su gran potencia militar para amenazar á otras naciones. Por ejemplo, recuérdese la cuestión hispano-germana tan famosa de las islas carolinas, en 1885. Entonces no se le ocurrió á Alemania sacar la charrasca contra la débil España, sino que confió la solución al Papa, nombrándole árbitro. Las dificultades con Suiza se resolvieron asimismo pacíficamente, sin amenaza ninguna.

Ni el militarismo alemán amenaza al extranjero, ni al pueblo alemán. El Dr. Albert Neisser, célebre sabio, demócrata á la achamartillo, oriundo de una familia de sabios, esto es, no educado en tradiciones militares, escribe lo siguiente: «El militarismo alemán no es otra cosa que el instintivo sentimiento de cada individuo, de pertenecer á sus deberes como hombre y ciudadano, y subordinar su persona y sus intereses propios al de la colectividad. Bajo el punto de vista fisiológico y psicológico, el «ejercicio» militar debe considerarse como un método necesario de educación. Neisser prueba (y esto es acaso lo más importante suyo) que tal educación militar no es sólo necesaria para instruir al ejército, sino que también es muy ventajosa para la vida ulterior burguesa del individuo. Dice que el servicio militar es una brillante educación de muchas cualidades de carácter que asimismo se conservan en la vida burguesa, la puntualidad, la aptitud de concentrarse, el espíritu ordenancista, y la limpieza. Merced á tal educación brilla tanto el pueblo alemán en la administración burguesa, las fábricas, los ferrocarriles, y hasta en los hospitales é institutos científicos. Y finalmente, pregunta Neisser con razón qué impedimentos acarrea el militarismo, que produce en muchos conceptos beneficios al pueblo alemán.

«¿Ha sufrido por el militarismo el espíritu alemán en sus anhelos en pro del arte y la ciencia? ¿Hay otro Estado que tenga un nivel intelectual mayor? ¿Dónde hay más centros de cultura que entre nosotros? ¿Dónde menos analfabetos?»

Mientras el militarismo alemán no perjudica al extranjero ni á su pueblo, sirviendo de coco á los germanofobos para atemorizar á los chicos de la prensa, el marinismo inglés es un verdadero peligro constante, que amenaza la libertad económica política de todas las demás naciones. Albión, desde el principio de la gran guerra, ha utilizado su poderosa armada para chinchotrear espantosamente á los Estados neutrales. La declaración londinense, los convenios sobre el Canal de Suez y otros, en cuanto no van á su medida los declara Inglaterra sencillamente como papeles mojados. Declara contrabando lo que le sale de la moltera

y le conviene. Detiene á todo buque neutral cuando le da la real gana. Y cierra al tráfico gran parte del mar cuando le viene en ganas. Aniquila el comercio de Holanda. Escandinavia y otras potencias, es para ella cosa de coser y cantar, aunque se hunda el orbe. En Noruega eran anglofilos hasta la coronilla, especialmente desde que se casó el rey con una infanta inglesa. Cójanse ahora los periódicos de allí, y se verá el gran odio surgido por la desfachatez inglesa. Lo cual se comprende, pues con las medidas inglesas se arruina por completo Noruega. El marinismo es no sólo un peligro económico para los demás países, sino acaso mayor aún otro político.

Una nación que posee indiscutiblemente el dominio por mar, puede amenazar á cada momento á todos los demás pueblos en toda latitud, que tengan costas. Como la historia lo prueba, Inglaterra ha hecho uso de su dominio más de una vez, de un modo descarado, á costa de países débiles. Lo cual haría en mayor escala aún, si consiguiese aplastar, como ella dice, á las naciones centro europeas. Ejércitos no pueden enviarse á todas partes, pero sí flotas, con las que se pueden bombardear puertos, hasta que se achante el Estado que osó levantarse contra la voluntad de Albión.

Así se conduce Inglaterra al cacarear contra su aborrecido militarismo alemán, siguiendo el conocido método de los ratas que, después de haber hecho su agosto, se lanzan á la calle gritando: «¡a ese!»

Los alemanes en Francia

Sigue la calma reinando en el teatro occidental, lo cual dice muy poco en favor del alto mando francés, que en los actuales momentos prestaría un gran servicio á sus aliados y pondría en situación apurada á sus enemigos si se decidiese á emprender sin pérdida de tiempo una enérgica ofensiva.

La inactividad de los aliados en el teatro occidental en los momentos en que se lucha con tanto encarnizamiento en el oriental, es la confesión de su impotencia, porque nunca han de encontrar momento más propicio para el ataque, ya que los alemanes se baten desesperadamente en la Polonia rusa, y la demostración de que los moscovitas obran por cuenta propia y sin ponerse de acuerdo con sus aliados, y esto, que favorece la acción de Alemania, permite pensar que si á Rusia le conviniese, podría tratar separadamente con Alemania y Austria.

La iniciativa de las operaciones en el teatro occidental sigue, por tanto, en manos de los alemanes, como hasta ahora ha sucedido, á pesar de haber transcurrido ya cuatro meses desde el comienzo de la guerra y haber podido durante este tiempo Inglaterra transportar al continente los refuerzos cuyo alistamiento anunció con tanto orgullo, como segura de que servirían para inclinar la balanza en favor de los aliados. Al pasar los meses se observa, sin embargo, que, como ya habíamos previsto, no son las fuerzas terrestres de Inglaterra las que deciden una contienda en la que toman parte millones de soldados de Ejércitos, preparados y entrenados desde el tiempo de paz.

Alemania reconocerá la independencia de Irlanda

Noticia grave

AMSTERDAM 29

La prensa alemana acoge con especial simpatía la declaración oficial

del Gobierno alemán, de reconocer la independencia de Irlanda.

Sábese asimismo que ha sido acogido con gran entusiasmo por los irlandeses, sir Roger Casement, uno de los principales jefes del partido nacionalista irlandés, llegado de los Estados para tratar con el Gobierno alemán acerca de la situación de Irlanda, á cuyo efecto visitó al ministro de Negocios Extranjeros.

El secretario de Estado alemán ha comunicado oficialmente que el Canciller, en nombre del Gobierno imperial, ha ofrecido á Irlanda por conducto de sir Roger Casement la independencia en caso de que Alemania gane la guerra.

Así, pues, si por necesidades de la lucha un ejército alemán de desembarco llegase á las costas irlandesas, no debe considerarse como invasor en son de conquista. El desembarco sería una operación estratégica para combatir á la Gran Bretaña y asegurar la libertad que el pueblo irlandés anhela.

Sir Roger se ha declarado públicamente amigo de Alemania, desde el principio de la guerra.

Ha publicado también en el periódico «Irish Independent», de Dublín, un manifiesto al pueblo irlandés diciendo, entre otras cosas: «Vuestro deber, irlandeses, es claro ante Dios y ante los hombres. Nosotros como pueblo no tenemos ninguna querrela con el pueblo alemán.

En Chipre y en Jaffra

La guerra santa

ROMA 29
Las cláusulas del nuevo estatuto, redactado por el alto comisario británico sir Hamilton Good-Adams, y relativo á la anexión de Chipre por Inglaterra, hecho del que oportunamente hemos dado cuenta son las siguientes:

Primera. Los habitantes otomanos nacidos en Chipre y residentes en la actualidad en esta isla son súbditos británicos; y

Segunda. Los habitantes otomanos que no hayan nacido en Chipre, pero que en la actualidad residen en la isla, tienen el plazo de un año á partir de la proclamación de este estatuto, para abandonar la isla.

Los habitantes otomanos comprendidos en el párrafo anterior que no hayan salido de Chipre en el plazo citado serán considerados como súbditos británicos.

—Comunican de Jaffra que se ha celebrado una reunión de autoridades.

El presidente arengó á los reunidos, anunciándoles que se había declarado la guerra santa y que había llegado la hora de combatir á los cristianos.

Seguidamente se repartieron profusamente armas y municiones.

Se dió orden de que los musulmanes armados, marchasen al puerto para echar á pique todos los buques anclados.

En el caso de un desembarco de europeos, hay orden terminante de que se incendie la población antes de que caiga en su poder.

La situación de los cristianos en Jerusalén es muy crítica.

Son perseguidos y maltratados en las calles, temiéndose que la situación se agrave.

Las autoridades musulmanas se han incautado de 107.000 francos del «Credit Lyonnais» y 40.000 de la sucursal del Banco Anglo-Palestino.

Forman parte de la guarnición de la ciudad 18.000 turcos.

Las autoridades turcas se han incautado de ocho grandes locomotoras y trescientos vagones pertenecientes á una casa constructora inglesa.

Los turcos en Armenia

ROMA 30

Dicen de Constantinopla que el mando de las fuerzas turcas que operan en territorio de Armenia ha sido confiado por el Gobierno turco al general alemán Possel-Bajá.

Este general ha sido el instructor del ejército turco que tan notablemente se distinguió en las líneas de Tchaltidja durante la última guerra balkánica.

El coronel alemán Lany, gran conocedor del territorio armenio y caucásico, ha sido nombrado jefe del Estado Mayor, del ejército turco de Armenia.

La guerra en Jerusalén

ROMA 30

Las últimas noticias recibidas, procedentes de Jerusalén dicen que aumenta la excitación entre los ortodoxos rusos.

Las autoridades turcas han dado orden de que sean confiscados los establecimientos y casas religiosas de los rusos así como los mismos terrenos que allí poseen.

Por esta causa se calcula que son muy considerables las pérdidas que sufrieron los rusos en Siria y la Palestina.

Las operaciones en Rusia

Comunicado ruso

BURDEOS 30

De Petrogrado se ha recibido la siguiente parte oficial del Estado Mayor ruso:

«En el frente ruso alemán continúa la batalla encarnizada, viéndose los alemanes obligados á retroceder en algunos puntos.

La caballería rusa persigue de cerca á las tropas alemanas, que se retiran abandonando prisioneros y municiones.

En el frente de la Galitzia los rusos continúan sus avances, rechazando á los austriacos.

La rendición de Cracovia es inminente. Los rusos iniciaron el sábado el bombardeo de la ciudad, que está cercada por todas partes y algunos arrabales están ardiendo».

—Noticias llegadas de la campaña, de procedencia rusa, dicen que las tropas rusas se han apoderado de las fuertes que defiende la plaza de Przemysl.

También dicen que las vanguardias rusas se hallan á unas 120 millas de Budapest.

Triunfo alemán

AMSTERDAM 30

El Cuartel General alemán, comunicó lo siguiente:

«En la Prusia Oriental hemos rechazado á los rusos en un ataque ofensivo que efectuaron con fuerzas superiores en número, infligiéndoles grandes bajas y haciéndoles prisioneros varios oficiales y cien soldados.

Al Sur del Vístula la ofensiva alemana ha progresado en luchas encarnadísimas, cogiendo á los rusos 4.500 prisioneros y 18 cañones».

El Kaiser y el Canciller

Berlín.—Con motivo de la fiesta onomástica del canciller del Imperio alemán, M. Bethman Holweg, el Kaiser ha dirigido á éste el telegrama siguiente de felicitación.

«Quiera Dios guiar por buen camino la nave de la unidad alemana á buen puerto á través de las actuales tormentas. Para ello se necesita buena suerte y la Providencia se sirve de hombres que antepone á todo el amor á la patria y que están convencidos de que sin lucha y sin sacrificios no se llega á la meta deseada. Eso lo sabe el pueblo alemán y su Canciller, al que Dios bendiga.—Guillermo».

El Canciller respondió al Emperador dándole gracias por el telegrama anterior y dirigiendo súplicas á Dios «para que guarde la preciosa vida de Su Majestad durante largos años y para ver entrar la nave alemana en puerto seguro».

«Nuestra causa es justa—sigue diciendo el telegrama—y lucharemos por ella contra Inglaterra hasta el último aliento, ya que este país tiende á falsear nuestras intenciones.

«Que Dios nos dé fuerzas para salir victoriosos de la lucha.—Bethman Holweg».

COMISION PROVINCIAL

Sesión de ayer

Acuerdos adoptados:
Quedar enterada del ingreso en el Hospicio de la presunta demente Juana

na Cornejo Arránz, de Castillo de la Vega.

Publicar el anuncio para la venta de las plantas procedentes de los viveros de vides americanas.

Dirigir á don Francisco Aparicio, vicepresidente del Congreso, el telegrama siguiente:

«Comisión provincial sesión hoy, acordó consignar acta voto expresivo gracias para Representantes castellanos presididos V. E. por sus acertadas gestiones encaminadas contrarrestar creación zonas neutrales, suplicándoles persistan en su actitud».

Quedaron sobre la Mesa el expediente sobre aprobación del presupuesto carcelario del partido de Castrojeriz para el año de 1915, y el de admisión en el Hospital, de Aureliano Barrio, de Garganchón.

Informar que procede desestimar el recurso de alzada interpuesto por don Manuel Ruiz, contra un acuerdo de la Junta Municipal de San Quirce de Riopisuerga, referente á la aprobación del presupuesto.

Pasó en ponencia del señor Vicepresidente la interpuesta por don Ciriaco Salvador contra una multa que le impuso el alcalde de Berlanga de Roa por intrusión en terrenos comunales.

Informar que procede desestimar la alzada interpuesta por don Tomás Moral contra un acuerdo del Ayuntamiento de Milagros por el que concedió al alcalde una senda sita entre dos fincas de su propiedad.

Informar que procede estimar las interpuestas por don Bartolomé Niño, don Victoriano Nieto y don Desiderio López, contra multas que les impuso el alcalde de Arandilla, por pastoreo abusivo.

Id. que procede aprobar el presupuesto carcelario de Sedano correspondiente al año 1915.

Id. id. el de Aranda de Duero correspondiente al mismo año.

Aprobar una cuenta de gastos por las estancias causadas en el Hospital de San Juan por el enfermo Vicente Bruno Ibáñez.

Aprobar el pliego de condiciones que ha de regir para la subasta de los géneros y materiales para el servicio de los acogidos y de los talleres del Hospicio.

Aprobar la distribución de fondos para el próximo mes de Diciembre importante 110.850 pesetas.

Id. la liquidación de los precios medios á que se han vendido en el mes de Octubre los artículos que constituyen el suministro de las tropas del Ejército en la forma siguiente:

Ración de pan de 70 decágramos, 0'26 ptas.; id. de 4 kilogramos, 0'92; id. de paja corta, 0'24 el kilogramo; id. de paja larga, 0'07; el id. de carbón, 0'10; el id. de leña, 0'05; el litro de aceite, 1'42, y el litro de petróleo, 1'04.

Id. la cuenta de gastos carcelarios de Villadiego correspondiente al año 1913.

Admitir la renuncia que del cargo de concejal del Ayuntamiento de Fuentespina, hace don Anacleto Sebastián Miguel, y

Señalar el día de mañana para la celebración de la primera sesión del mes entrante.

SUSCRIPCION

abierta para celebrar dos corridas de toros de primer orden, en los días 27 y 29 de Junio de 1915.

Suma anterior, 1.765 acciones; 44.125 pesetas.

QUINTA LISTA

Señores Calleja y Núñez y Compañía, 50 acciones, 1.250 pesetas; don Manuel Hernández, 30, 750; don Fabián Barriocanal, 10, 250; Hijos de Miguel Ruiz, 10, 250; don Aureliano Ortega Santiago, 8, 200; don Francisco González, 6, 150; don Mauro Gil, 5, 125; don Amadeo Fournier, 4, 100; Is^a de C. ba, 4, 100; señores Larrosa y Costa, 4, 100; don Félix Alarcía, 4, 100; don Antonio Moliner, 4, 100; don Federico Franco, 4, 100; señora viuda de José Díez Ortega, 4, 100; don Angel Sevilla, 4, 100; don José Asenjo, 4, 100; don Mariano P. Chaperó, 4, 100; don Martín Arroyo, 4, 100; don Felipe Martínez, 4, 100; don Ricardo Sancho, 4, 100; don Agapito Moral, 4, 100; don Cristóbal González, 4, 100; don Fernando Merino, 4, 100; don Ricardo Amézaga, 4, 100; don Máximo Carcedo, 4, 100; don Román Villanueva, 4, 100; Nuevo despacho de carnes Almirante Bonifaz, 4, 100; don Pío Saiz, 4, 100; don Manuel Sánchez, 3, 75; señores

Hijos de B. Fournier, 2, 50; don Fructuoso L. Carranza, 2, 50; Sres. Agapito Díez y Compañía, 2, 50; Un aficionado, 2, 50; don Rafael Arnáiz Maté, 2, 50; don Jesús Partearroyo, 2, 50; don Robustiano Saez, 2, 50; don Severiano Ortega, 2, 50; don Félix Martínez Vallejo, 2, 50; don Ciriaco Velasco, 1, 25; don Elías Hernando Casado, 1, 25; don Matías Palacios, 1, 25; don Antonio Berzosa, 1, 25; don Carlos Zamorano, 1, 25; don Carlos Cenigaonandia, 1, 25; don Isaac Vadillo, 8, 200.

Total: 3.003 acciones y 50.175 pesetas.

LOTERÍA

POR TELÉGRAFO.

MADRID 1.º

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han resultado premiados los números siguientes:

Con 100.000 pesetas, el número 12.601, Ecija-Málaga-Santiago.

Con 60.000 pesetas, el número 29.888, Murcia.

Con 20.000 pesetas, el número 3.171, Barcelona.

Con 1.500 pesetas, los números 12.388, 32.271, 25.781, 9.949, 17.306, 28.046, 10.950, 7.332, 5.739, 28.675, 7.556, 657, 3.692, 27.809, 30.167, 15.637, 8.342 y 14.051.

Las Cámaras

MADRID 30

Congreso

(Continuación de la sesión de ayer)

Orden del día

Se discute el presupuesto de Fomento.

El señor Ventosa dice que las zonas neutrales deben interesar á todas las provincias para que impulsen la exportación.

Ataca á los Bancos de España é Hipotecario.

Pide que se establezca una justa reciprocidad en las moratorias.

Le contesta el ministro de Fomento.

Defiende Ugarte las gestiones del Banco y del Gobierno.

Afirma que los Estados Unidos serán un excelente mercado para nuestras producciones levantinas.

Termina reconociendo la necesidad del crédito agrícola.

Rectifican Ventosa y Giner de los Ríos.

Este insiste en la subvención á la Escuela Civil de Aviación.

Intervienen los señores Burell, Ortega Gasset é Igual.

Se suspende la sesión después de leer un dictamen sobre el presupuesto de Gobernación.

Senado

(Continuación de la sesión de ayer)

El señor Moral recuerda que España no se adhirió al convenio de La Haya y solicita se aclare la disposición sobre el contrabando de armas.

El señor Dato afirma que de hecho estamos adheridos al Convenio mencionado.

Ofrece publicar en breve el «Libro Rojo», dando á conocer las gestiones del Gobierno para mantener la neutralidad española.

Allende rectifica.

García Prieto se conforma con las explicaciones del Gobierno.

Polo y Peyrolón pide una relación de los gastos de culto y clero.

Dato dice que prepara una ley para pagar al clero.

Contestando á preguntas formuladas en días pasados, manifiesta que se estudia la reforma de la Ley del Jurado.

Orden del día

Se admite como senador al marqués de Villaviciosa de Asturias.

El conde de Torres Cabrera, pide que adquiera estado parlamentario su denuncia sobre estafas realizadas por las Compañías del Norte y Mediodía.

Pide además que se nombre una comisión que entienda en el asunto.

Censura que no se haya insertado su denuncia en el *Diario de Sesiones*.

No cree necesario suspender la discusión de los presupuestos para tratar de este asunto que compete únicamente á los Tribunales ordinarios.

El Senado se reúne en secciones, reanudándose después la sesión.

Se reanuda con ella la discusión del presupuesto de Marina.

El señor Auñón consume el segundo turno en contra.

Maldonado le contesta en nombre de la Comisión.

Rectifican ambos.

Se suspende la discusión.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA

Santos Eusebio y Marcelo.

CULTOS

Capilla de San Francisco Javier.—Noveua en honor del Santo Patrono á las cinco de la tarde.

NOVENA DE LA PURISIMA

Capilla de Santa Ana. (Catedral).

—A las ocho y media, después de la misa y á las seis de la tarde.

San Lesmes.—Hoy á las cinco de la tarde comienza la novena de la Inmaculada y los días festivos á las tres.

San Lorenzo.—Novena de la Purísima á las nueve de la mañana y seis de la tarde.

Santa Agueda.—A las cinco y media de la tarde.

Carmen.—Por la mañana, después de la misa de ocho y por la tarde á las cinco y media.

Merced.—A las ocho de la mañana y á las seis de la tarde.

Adorativas.—A las cinco y media de la tarde.

Esclavas.—Por la tarde á las cinco.

Información Militar

Vacantes de Infantería.

Durante el presente mes de Noviembre, han ocurrido, hasta la fecha, las siguientes vacantes definitivas:

Escala activa.—Dos coroneles, diez de teniente coronel, tres de comandante y una de capitán.

Escala de reserva.—Una de teniente coronel, una de comandante y una de capitán.

Se calcula que podrán ascender al empleo inmediato en la próxima propuesta:

Escala activa.—Dos tenientes coroneles, doce comandantes, trece capitanes y catorce tenientes.

Escala de reserva.—Un comandante, dos capitanes y tres tenientes.

Retiros en Diciembre.

Infantería.—Un coronel, seis tenientes coroneles y un comandante.

Caballería.—Un coronel.

Artillería.—Un teniente coronel.

Ingenieros.—Un coronel.

Carabineros.—Un teniente coronel.

Guardia civil.—Un coronel.

Oficinas militares.—Un archivero tercero y un oficial primero.

Oficial fallecido.

El día 26 falleció en Alcázar de San Juan el segundo teniente (E. R.) del batallón segunda reserva, número 11, don Francisco Santos Pérez.

EL SUCESO DE HOY

ARROLLADO POR EL TREN

Serán próximamente las siete y media de esta mañana, cuando al atravesar la vía férrea, en la estación del Norte de esta ciudad, un capataz de la misma, en el sitio destinado á la toma de agua de las máquinas, frente á los almacenes de pequeña velocidad, vió con gran sorpresa que en la fosa de limpieza de las máquinas, yacía el cadáver de un hombre horriblemente mutilado.

Inmediatamente puso en conocimiento de sus superiores lo ocurrido y éstos avisaron á las autoridades, presentándose poco después en el indicado sitio el alcalde señor Cuesta, el juez de instrucción en cargos don José Santamaría, jefe de la Guardia municipal señor Maroto, agentes y guardias.

Se procedió al reconocimiento del cadáver, el que no pudo ser identificado en un principio, por el gran destrozo que las ruedas del tren habían hecho en el mismo.

Unos cuatro metros antes de la fosa donde el cadáver se encontraba, fueron halladas tres monedas de plata de dos pesetas.

Registrado convenientemente, se halló en su poder una cédula personal extendida á nombre de Antonio González Asensio, de 55 años de edad, de estado viudo, jornalero, natural de Tudela de Duero (Valladolid) y averciado en Salazar.

En otros bolsillos tenía el interfecto un recibo correspondiente á un certificado de Correos; un reloj parado en las 9'20 y dieciséis pesetas con treinta y dos céntimos.

Procedióse enseguida al levantamiento del cadáver, y su conducción al depósito del Cementerio.

CURACION DE LAS HERNIAS (QUEBRADURAS)

Interesa saber á todos cuantos sufren

que el martes 8 de Diciembre, estará en Burgos, en el Hotel Universal (antes Monín), el conocido ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros **cuadruple y triple regulador**, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo á consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza etc etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito, cada día creciente, de estos aparatos, es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar á dicho especialista y tened presente que estará en Burgos en el Hotel Universal (antes Monín), el día 8 de Diciembre; en Logroño el 6 en el Hotel París; en Haro el día 7 en la Fonda de la Adela; en Valladolid, el día 9, en el Hotel Imperial y en Palencia el día 10 en el Hotel Central-Continental; en donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen estos días tendrán que dirigirse á su consoltorio en Barcelona, Unión, 13.

La víctima de este suceso debió ser arrollada por la máquina del tren mixto, que tiene su llegada á esta ciudad á las 4'46 y arrollada unos cuantos metros hasta encontrar la fosa de limpieza, donde fué hallado el cadáver.

Ignórase si se trata de un suicidio ó de un accidente desgraciado.

NOTAS ECLESIASTICAS

Mañana, después de terminadas las Horas Canónicas, continuarán las oposiciones de la Canonía vacante en esta S. I. M., disertando don Quintín Santos Alonso de Armiño y González de Saravia, sobre la siguiente proposición sacada del libro tercero del Maestro, distinción sexta:

«In Christo Jesu agnoscenda, et profitenda est vera et proprie dicta divinitas, seu natura divina».

Le arguirán don Liberato Monja Espinosa y don José Ortega Alonso.

Tomará puntos para disertar pasado mañana don Gumersindo Capellán Píson.

DE SOCIEDAD

De viaje.

Con el fin de asistir á la boda de una de las hijas del teniente general González Tablas, con el distinguido joven burgalés don Tomás Conde, ha salido para la corte, la familia de este.

—En el rápido llegó de Madrid el comerciante don Bonifacio Izquierdo, amigo nuestro.

—En el mismo tren regresó de Valladolid el abogado don José Plaza.

Noticias

LA HORMIGA DE ORO

Muy interesante y variado viene el texto del último número de esta importante ilustración que contiene además una información gráfica mundial y comprende gran número de hermosos grabados sobre la entrada del nuevo Obispo Dr. Reig á la Diócesis; algardía estudiantil en Madrid; conflagración europea y demás asuntos salientes ocurridos durante la semana precedente.

¡¡¡INTERESANTE!!! Léase el anuncio de 3.ª plana titulado ¡¡¡Labradores! ¡¡¡Ganaderos! ¡¡¡

Ha sido detenido en Condado de Valdivielso, el soldado desertor del regimiento Infantería de Guipúzcoa, Vicente Díaz Alonso, cuyo sujeto ingresó en la cárcel, para su conducción al Cuerpo de donde procede.

Dada por terminada la cobranza á domicilio de los arbitrios denominados «Aprovechamientos comunales y carros de transporte», los que aún no lo hubieren verificado pueden satisfacerlos antes del día 10 del corriente, de nueve á una de la mañana, en la oficina de los mismos, planta baja de la Casa Consistorial, pasado el cual se procederá contra los morosos en la forma que determina la ley.

Todas las gallinas ponen con el

:- VITAL YER :-

alimento nutritivo eficazísimo.

Gasto diario: 12 gallinas, 10 céntimos.

Cid, 7 y 9, tienda.—Burgos

Esta mañana á las doce se ha verificado con gran concurrencia el entierro del infortunado Lucio Ordóñez Villalain.

Anteriormente habían practicado la autopsia los doctores don Eduardo Martínez y don Ramiro Avila, ayudados del practicante don Daniel Gutiérrez, viéndose que Lucio había muerto desnutrido.

El féretro fué conducido en hombros de sus compañeros, desde el Cementerio antiguo, hasta el Arco de San Martín, donde se despidió el duelo.

Reiteramos á la familia nuestro pésame.

¡¡¡INTERESANTE!!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

Según estaba anunciado, esta mañana se reunió en la Casa Consistorial la Junta municipal del Censo electoral, bajo la presidencia del señor don Pedro Díez Montero.

Se acordó que las quince secciones correspondientes á los seis distritos en que se halla dividida la capital, se establezcan en los Colegios de costumbre por entender que estos reúnen las condiciones que determina el artículo 22 de la vigente ley electoral.

Se hallan á la venta los *legítimos turrónes* de Alicante y Gijona, en la antigua y acreditada casa de la viuda de Quesada. Paloma, 23.

Han sido nombrados maestros interinos:

Don Isafas Mendez, de Villalacre; doña Victoria Aparicio, de Buzo de Bureba; don Donato Díez, de Quintanilla Sobresierra y doña Augusta F. Martínez, de Palacios de la Sierra.

HACIENDA

Por el señor Delegado de Hacienda ha sido señalado para mañana el pago de los libramientos expedidos á favor de don Carlos Gil, don Alfredo Giménez, don Félix Quintana, don José Rodríguez, don Marcelo González, don Francisco Giménez, don Julio Puerta, don Ignacio Vallejo y don Félix Miguel.

Anoche á las once fué sorprendido por los Volantes de Consumos Julián Estévez y Mariano Pastor, en las eras de Mansilla, un sujeto llamado Bruno González Sáez, que conducía un saco de trigo, por sospechar aquéllos de su procedencia.

Llevado dicho individuo á la Guardia municipal confesó que se había apoderado del mencionado saco en ocasión de pasar por la carretera de Madrid un carro cargado de trigo.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

NOVEDAD LITERARIA

Homenaje á Santa Teresa en su Centenario por Mella, Ricardo León, Condesa de Pardo Bazán, Villaloespe, Concha Espina y otras treinta personalidades de nuestra literatura.

Profusamente ilustrado.

Se vende en la Administración de este periódico al precio de 1'50 pesetas.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos».

Ostras

frescas superiores, de los mejores criaderos, se venden diariamente á peseta la docena, en el gran bar *El Polo Artico*.

Montado con todos los adelantos modernos. Café exquisito, se hace á la vista del público en el acto de pedirlo, con el aparato «Ideal perfeccionado». Refrescos espumosos de exquisito sabor y aroma, cervezas selectas y licores finos, de marcas acreditadas.

Plaza del Duque de la Victoria, número 17, (antes del Arzobispo).

NOTAS UTILES

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 1.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

<

INFORMACION DE LA TARDE

FOR TELEGRAMA Y TELEFONO

MADRID, 1.—4 TARDE

El rey Jorge á Francia

Visitará las posiciones

Londres.—A pesar de que se mantenía en el secreto más riguroso, hoy se hizo público el deseo del rey Jorge de visitar las posiciones que tienen los aliados en Francia.

El «Diario Oficial» ha publicado hoy un decreto que decía así:

«S. M. el Rey ha salido con dirección á Francia, en donde además de visitar las posiciones que ocupan los aliados, hará también una visita al Cuartel general británico, establecido en la línea de combate».

Se dice que el viaje del Rey de Inglaterra se ha llevado á cabo con tanto sigilo por temor, á que enterados los alemanes de ello, llevarán á cabo sus submarinos otra de sus muchas hazañas.

Dícese que el acorazado en que realiza su viaje el rey Jorge, va protegido por una poderosa escuadra.

Compromiso firmado

Amsterdam.—Las autoridades militares alemanas han obligado á firmar á todos los habitantes de la región de Flandes ocupada por las tropas germanas, un compromiso, por el cual se obligan á no pelear contra los alemanes.

Estos por su parte respetarán vida y hacienda de aquellos y armonizarán sus relaciones con los habitantes, á quienes no se les pondrá la menor traba para el cumplimiento de sus deberes.

Bélgica no pagará la contribución

Amsterdam.—El diario teutón «Local Anzeiger» publica una información que es muy comentada y que dice la ha recogido de personas muy autorizadas.

En ella expone que á Bélgica no se le cobrará la contribución de guerra impuesta por los invasores, de 375 millones de francos.

Advierte el citado periódico que esto se debe á una disposición del Kaiser, que ya dijo al principio de la guerra solemnemente que no entraban en Bélgica en son de conquistadores, sino para defenderse de sus enemigos.

Nuevo ayudante

Constantinopla.—Ha marchado á Berlín en calidad de ayudante del Kaiser, Zegui Pachá, alto secretario de la Corte.

El Sultán corresponde de esta manera al Emperador alemán que ha nombrado á Von-der-Goltz ayudante del Sultán.

La situación en Portugal

Lisboa.—Existe grande agitación en toda la península.

Se celebran frecuentes conferencias entre los jefes de las minorías para arreglar la situación que se considera complicadísima.

Corren rumores fundados de que es inminente una crisis total, ante la gravedad de las circunstancias.

General francés destituido

Burdeos.—Por un real decreto ha sido destituido el general de brigada Guernier.

Madrid 4'30

Notas políticas

De Marruecos no hay noticias, lo cual inclina á suponer que no ocurre novedad en nuestra zona.

—El Rey es esperado esta noche en Madrid; despachará enseguida con los ministros de Hacienda, Gobernación, Guerra y Marina.

—El señor Dato irá esta tarde á la sesión del Senado, con el fin de escuchar el discurso resumen que hará el ministro de Marina acerca de la totalidad del presupuesto de su departamento.

Mañana comenzará á discutirse en el Senado la ley de amnistía.

—En el Congreso se explicará esta tarde la interpelación relativa á la destitución del catedrático señor Unamuno.

—Existe gran expectación por conocer el resultado del Consejo de ministros que tendrá lugar mañana, no obstante no haber sido anunciada su celebración.

El Consejo se retrasará dado caso de que el Gobierno no haya terminado el proyecto sobre zonas neutrales y el de auxilios á las provincias.

—Sánchez Guerra manifestó á los periodistas que reinaba tranquilidad en toda España.

—El ministro de la Gobernación

conferenció por teléfono con el gobernador de Barcelona, quien le dijo que la epidemia tífica ha decrecido notablemente.

Madrid, 5'30

Un combate naval

Tres cruceros á pique

Madrid.—Los súbditos alemanes residentes en la Corte, recibieron hoy una noticia que produjo en ellos indescriptible alegría.

Decían que habían recibido informes de un combate naval librado en el mar del Norte, de efecto desastroso para los ingleses.

Hemos ido en busca de información á los centros oficiales y allí, aunque se desconoce oficialmente la noticia, se la dá grandes visos de autenticidad.

Los citados alemanes, que son personas muy distinguidas, nos han comunicado lo que sigue:

En el medio día de hoy tuvieron una conferencia telefónica con un puerto gallego, en la que les comunicaron que por radiograma recogido por un barco alemán mercante, anclado en aquel puerto, se les dió cuenta de una gran victoria alemana.

Parte de la escuadra inglesa del mar del Norte salió como de costumbre en viaje de exploración á alta mar; en donde se dividió en dos grupos que paralelamente siguieron navegando.

Una escuadrilla de torpederos alemanes que prestan servicio de vigilancia, fueron á toda marcha á sus puestos para enterar de la noticia á sus superiores.

A los pocos momentos, y con las calderas á presión máxima, salían 22 grandes unidades alemanas, en busca de la escuadra enemiga.

Le acompañaban también varias escuadrillas de submarinos.

Pronto dieron con los barcos ingleses y se generalizó la lucha.

Resultado de este que no tuvo larga duración, fué el que tres cruceros acorazados ingleses de gran tonelaje se fueron á pique, hundiéndose totalmente.

Un cuarto huyó con destrozos enormes, y los restantes le imitaron huyendo también.

La escuadra alemana les persiguió durante largo rato y al fin regresó á sus puertos sin tener la más ligera pérdida de ninguna clase.

Vuelvo á decirlo que no hay confirmación oficial de la noticia.

Senado

Se abre la sesión á las 4'20 de la tarde, bajo la presidencia del general Azcárraga.

En el banco azul el ministro de Fomento.

Escaso público y pocos senadores.

Se aprueba sin discusión el acta de la sesión anterior.

Se entra en ruegos y preguntas.

El marqués de Mochales trató del expediente sobre arrendamiento de almadrabas.

Su discusión se entra en la

Orden del día.—Las sales potásicas.

El señor Sedó rectifica y expone la eficacia de las leyes del Código minero y solicita que se aplique á todos los trabajadores aun agrícolas.

(Sigue la sesión.)

Congreso

Se abre á las tres, bajo la presidencia del señor Besada.

En el banco azul los ministros de Gobernación é Instrucción Pública.

Desanimación en la Cámara.

El señor Salvatella pregunta cuándo se va á poner en vigor el Reglamento para la aplicación de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército.

También ruega se cubran las vacantes de médicos en las respectivas Comisiones mixtas de reclutamiento.

Sánchez Guerra dice que en breve se pondrá en vigor el citado reglamento y respecto á las vacantes de médicos en las Comisiones mixtas, afirma que se han cubierto varias y que lo serán muy pronto las restantes.

El señor Gasset (D. E.) rechaza las frases que le dirigió el señor Delgado Barreto, referentes al caciquismo en el distrito de Padrón.

El señor Giner de los Rios da cuenta de las persecuciones de que son objeto sus amigos políticos en Málaga.

El señor Armiñán se ocupa de los actos realizados en aquel distrito por el señor Giner de los Rios.

El ministro de la Gobernación manifiesta que serán corregidos los abusos que hayan podido cometerse.

(Sigue la sesión.)

Bolsa

	Día 30	Día 1
MADRID		
Interior contado	71'50	71'40
Id. fin de mes	00'00	00'00
Fin próximo	00'00	71'50
Amortizable	91'65	91'20
Nuevo amortizable	85'75	00'00
Banco de España	451'00	451'50
Tabacos	00'00	266'00
Banco Hipotecario	00'00	00'00
Banco Hispano americano	00'00	00'00
Obligaciones azucareras	00'00	00'00
Azucareras preferentes	00'00	00'00
Id. ordinarias	00'00	00'00
Cambios sobre París	103'70	103'60
Id. Londres	25'86	25'86
Cédulas	87'00	87'00
BARCELONA		
Interior fin próximo	00'00	00'00
Norte	00'00	00'00
Alicante	00'00	00'00
PARIS		
Exterior	00'00	00'00
Norte	000'00	000'00
Alicante	000'00	000'00

Isidro Plaza COMERCIANTE BANQUERO

CAMBIANTE DE MONEDAS Isla, 5.—BURGOS

CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855 Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores. Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecarios. Horas de oficina de nueve á dos y de cuatro á siete.

¡Labradores! ¡Ganaderos!

obtendréis enorme ganancia si dais á vuestro ganado

¡: VITAL YER !:

Engorda, vigoriza, mejora razas. Gasto insignificante, efectos visibles inmediatos en toda clase de animales.

Cid, 7 y 9, tienda.—Burgos

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL DEL

Doctor Aranguena

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.—Consulta de once á una.

PLAZA DE LA LIBERTAD, 5, 1.º

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno

GRANDES FACILIDADES :: SOLIDA GARANTÍA :: RESERVA ABSOLUTA

Horas de oficina: Días laborables, de 10 á 12 y de 6 á 8. Días festivos, de 11 á 12.

Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 28, primer piso

Fábrica de libros rayados para la banca, comercio y partidas sacramentales

Taller de encuadernación

Especialidad en obras litúrgicas

Fabricación mecánica de cajas de cartón en gran escala

Precios económicos

RUFINO S. GONZALO

Huerto del Rey, 2, 4 y 6.—Burgos

COLEGIO DE LOS SS. CORAZONES

dirigido por HH. Maristas :: Concepción, 16 y 18, Burgos

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA, IDIOMAS Y CONTABILIDAD

ADMITE INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNOS

PIDASE LA MEMORIA DEL COLEGIO

FÁBRICA DE CHOCOLATES

— DE —

BALDOMERO QUINTANILLA

Habiendo recibido esta casa una importante partida de cacao, ofrece al público en general los chocolates que elabora, en inmejorables condiciones.

Se hacen grandes rebajas á los expendedores.

Sombrereria, 15.—Burgos

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de once á una. Gratis á los pobres

Lain-Calvo, núm. 18

A Santa Olalla

OCULISTA

Consulta de 11 á 1. Gratis á los pobres

Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal derecha.

Gabinete Médico Röntgenológico

Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones)

MÉDICO-DIRECTOR

Bonitacio Gil Baños

Director del Gabinete de los Rayos X del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

CUNSLUTA DE DOS Á CUATRO

Alonso Martínez, 27.º

¡NO MAS SABAÑONES!

El que sufre esta dolencia es porque quiere. Usando el infalible

BÁLSAMO TROPICAL

del Doctor Cuerda, desaparecen en 48 horas evitando su ulceración. Calma en el acto el picor y dolor que tanto molestan.

Frasco, 75 céntimos

En Burgos: Farmacia y Droguería de don Justo Martínez, Plaza Mayor.

Briviesca: Manuel Marroquín y farmacias principales.

Buen local

propio para establecimiento industrial, se arrienda donde hoy se encuentra el Bar de la Paloma.

Informes, en el mismo.

PROFESOR DE IDIOMAS Y CIENCIAS FÍSICO-MATEMÁTICAS

D. FORTUNATO HERNANDO GARCÍA

Resultados excelentes en el último curso. Preparación completa para el bachillerato, magisterio elemental y superior, carreras militares, Aduanas, Correos y Telégrafos. Clases á domicilio.

Informes:

SANTA CLARA, 8, 2.º

BANCO DE BURGOS

FUNDADO EN 1900

CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 3.332.000

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses á razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año, según los plazos

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

Imposiciones desde una peseta, al 3 por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual.

Préstamos gremiales sobre fianzas, hipotecas á valores al 5 por 100 anual.

Mercado de cereales

BURGOS 1.

La entrada ha sido de 1500 fanegas.

Trigo mocho á 13 pesetas fanega.

Idem rojo á 12,75 pesetas fanega.

Alaga á 13,25 pesetas fanega.

Centeno á 9 pesetas fanega.

Cebada á 7 pesetas fanega.

Avena á 4,25 pesetas fanega.

Yeros á 9,25 pesetas fanega.

Lentejas á 25 pesetas fanega.

Esparceta á 6 pesetas fanega.

Titos á 8 ptas. fanega.

Garbanzos á 35 pesetas fanega.

Alholvas á 7,50 pesetas fanega.

Patatas á 1,25 pesetas arroba.

SEDANO 30.

La entrada ha sido de 124 fanegas

Trigo mocho 12,25 pesetas fanega

Alaga á 12'50 pesetas fanega.

Centeno á 8'50 pesetas fanega.

Cebada á 7'75 pesetas fanega.

Yeros á 10 pesetas fanega.

Lentejas á 17,50 pesetas fanega.

Titos á 23,50 pesetas fanega.

Alholvas á 9'50 pesetas fanega

Arbejas á 10 pesetas arroba.

Patatas á 1'25 pesetas arroba.

Alubias á 25 pesetas fanega.

ASTUDILLO 30.

Trigo á 51 reales.

Centeno á 35

Centeno á 34.

Avena á 16.

Titos duros á 28.

VALLADOLID 30.

Mercado del Canal.—La entrada en el mercado de hoy fué de 450 fanegas de trigo cotizándose á 53 reales una

Tendencia firme.

Mercado del Arco.—La entrada en el mercado de hoy fué de 200 fanegas de trigo á 53 reales una.

Arévalo 30.—La entrada en el mercado de hoy ha sido de 180 fanegas.

Trigo á 52 y 52,50 reales.

Peñafiel 30.—La entrada en este mercado fué de 100 fanegas á 53.

Los demás granos se cotizan como sigue:

Centeno á 37.

Cebada á 27.

Taller de encuadernación y fábrica de cajas Montado con los adelantos más modernos

ENRIQUE MARTINEZ

Encuadernaciones en libros de estudio, comerciales, misales, breviarios y toda clase de revistas. Cajas y estuches de cartón para las industrias, carpetas para archivos y valores, muestrarios, cartonaje, mapas y dorados y relieves.

Precios económicos Lain-Calvo, 12 (junto al Pasaje de la Flora)



